

# 锡山区： 聚力打造“红色物业” 创优党建服务品牌

江苏省无锡市锡山区位于长三角腹地，下辖锡山经济技术开发区(国家级)、无锡锡东新城商务区和4个镇、5个街道，面积399平方公里，常住人口88.23万。近年来，锡山区紧扣党建引领城市社区治理目标，深化红色党建引领物业革命，建立健全“红色物业”“红色业委会”体系，打造了“党建引领全覆盖、物业管理全参与、优质服务全方位、社区治理全融入”的工作格局，进一步织密党组织主导下的社区治理网络，畅通基层社会治理“最后一米”。辖区水岸佳苑、香江豪庭等2个小区获评党建引领物业管理服务工作省级示范点，东亭街道建成“红色业委会”示范街道。

## 坚持党建引领 建强“红色物业”体系

制度式部署落实。“红色物业”“红色业委会”建设需要制度、体系协同并重、同向发力。锡山区坚持高位统筹抓主线，制定出台《关于以党建引领推进“红色业委会”建设工作的实施意见》《关于以党建引领推进“红色业委会”“红色物业”专项提升行动的实施意见》，推广《“红色物业”功能型党组织建设规范》，系统厘定了党建引领下的业委会、物业管理工作制度框架。同时，进一步明确，对有3名以上正式党员且党组织关系在社区的业主委员会，及时成立党支部；对有3名以上正式党员但组织关系不在社区的，成立功

能型党支部；党员人数不足3名的，可组建联合党支部或选派党建工作指导员。

地毯式摸底排查。只有底数清，方能情况明。锡山区坚持从党的组织和党的工作在物业领域全覆盖为切入点，联合组织、住建、民政、镇(街道)等开展物业企业“五清”行动，组织网格员、专职社工、党建指导员深入一线摸排走访，查清物业党员数、业主党员数、党组织组建数等，形成全区物业行业党建管理数据库。

系统化协同联动。物业问题看似平常小事，折射的却是基层治理大问题。锡山区坚持系统思维，突出服务群众导向，全面建立由镇(街道)党(工)委统筹，居委会、业委会、物业企业和居民群众“四方”联动的协商议事机制，搭建“红色议事厅”等平台，实现党建引领社区治理、物业服务和居民自治的良性互动，形成多元社区治理合力。新冠肺炎疫情初期，桑达园业委会主动补位，动员居民成立疫情防控志愿服务队，全力配合居委、物业公司工作，实现小区零感染，得到业主一致好评。

## 深化组织建设 筑牢“红色物业”堡垒

突出牵头抓总，建强指挥部。锡山区第一时间建立物业行业联席会议制度，形成大事共议、实事共办、要事共决、急事共商、难事共解“五事联

办”常态机制。2020年，成立全区物业行业党委，同步启动“党建领航促发展、‘红色物业’筑标杆”专项提升行动，着力构建红色体系、筑牢红色堡垒、聚集红色力量，促进党建引领下的业委会、物业管理工作提质增效。

建设过硬队伍，打造领头雁。锡山区积极健全“双向进入、交叉任职”机制，推荐符合条件的社区“两委”班子成员或网格支部书记、党小组长，通过法定程序进入业主委员会，兼任业主委员会主任；推荐业主委员会委员、物业服务企业负责人中的党员担任社区党组织兼职委员，承担和参与社区党组织安排的工作任务。同时，鼓励物业党员骨干与社区党员干部交流互挂，推动物业企业党员担任兼职网格员，通过开展党的政策宣传、困难群众帮扶等，推进物业服务融入基层治理。锡州小区业委会党支部书记发挥“头雁”作用，牵头成立“社情自理会”，深入走访、常态协商，化民忧、解民困、帮民需，创新老旧小区自治新模式。

强化多元协作，锻造攻坚队。锡山区坚持基层党建与基层治理深度融合，依托“红色物业”“红色业委会”体系，创新设立为民服务需求清单、资源清单、项目清单、成果清单等，组建红色突击队、红色服务队等照“单”行动，先后开展老旧小区改造、老年关爱、新市民融入等项目60余个，整治垃圾分类、乱停车等民生难题150余项。2021年，在小区“红



无锡市锡山区“红色议事厅”汇集社区多元治理合力。

色业委会”推进下，春满园、首创一期等4个小区完成二次供水改造，鑫博别墅国企物业(地铁物业进驻)完成车位改建，赛维拉假日花园等多个小区完成室外电梯改造等，获得居民一致好评。

## 压实服务职能 提升“红色物业”质效

发挥红色品牌带动力。锡山区坚持党建引领、试点先行、全域推进的工作模式，从点到面，积极发挥“红色物业”“红色业委会”建设中特色品牌的引领带动作用。积极推动东亭街道创建成“红色业委会”示范街道，探索出“依法办事、业主做主、公开透明”的三个关键工作法，引入无锡江南公证处的“业委会公证投票系统”，降低了业主大会召开门槛，提升业主大会的公信力，有效破解了业主大会召开难、业主表达诉求难等问题。截至目前，累计已有33526户业主使用投票系统参与业主大会表决。东亭街道范围内的50个商品房小区中，有42个小区建立了业委会，其中34个达到“红色业委会”标准，“红色业委会”覆盖率达80.9%。

放大示范标杆引领力。锡山区树牢创新意识，着力在选树典型、项目培育上下功夫、求突破，全力构建“高原”“高峰”并立的工作格局。柏庄社区和红豆物业联合打造“红色i社群”平台，构建“2+3+X”三级物业党群服务体系，通过“党员突击队”“红色

志愿者”等八大社群，定期开展契合居民需求的活动，实现党建工作与服务工作相互促进，拉近邻里关系，融洽居民关系。锦安社区“红色物业”支部积极探索“1+3+N”红色议事协商新模式，选取景瑞望府小区作为示范点，建立“红色物业”阵地，推动“党员代表+居民代表+物业企业”三方互动协同，显著提升社区精细化管理水平。同时，锡山区还将“红色业委会”工作运行支出纳入社区党组织服务群众专项经费，对新建业委会示范党支部进行奖励，落实正常运转资金保障机制，增强物业企业和业委会争先创优、比学赶超的内生动力。

增强长效机制支撑力。锡山区充分运用新媒体、社区公开栏等载体，公开“红色物业”“红色业委会”的体系框架、职责任务、服务承诺，发布为民服务项目列表，宣传党建引领社区治理的工作成效。同时，加强监督考核，按照党建工作实、服务能力强、社会评价好标准，以广大居民对物业企业的优质服务期盼为着力点，制定“红色物业”考核细则，形成完善的质量评价机制。针对业主委员会的运行管理，锡山区以属地街道党工委为主导，一方面加强指导，帮助业主委员会细化履职清单，优化运作流程，落实好年度述职、经费使用公示和审计等各项制度；另一方面加大考核力度，制定业主委员会考核实施细则，考核结果作为业主委员会评先评优和换届的重要依据。



无锡市锡山区东亭街道业委会举行关于公开确定春江花园业主委员会(一期、二期)换届改选小组业主成员公证现场会。